

BUNUL ECONOM

REVISTĂ PENTRU AGRICULTURĂ, INDUSTRIE ȘI COMERCI.

ABONAMENTUL:

Pe an cor. 5; pe jumătate an cor. 250.
Pentru România 15 lei pe an.

INSERTIUNILE:

să socotesc după tariful, cu prețurile
cele mai moderate.

Abonamentele și inserțiunile să plătesc totdeauna înainte.

Comasările.

Oamenii noștri și azi să împotrivesc comasărilor. Împotrivirea aceasta să explică prin aceea că cheltuielile de comasare sunt foarte mari și afară de aceasta proprietarii mici dedați cu holdițele lor nu să pot împăca ușor cu gândul de a li-să schimba cu altele, fie și date la un loc sau două. — Mai este și slăbiciunea omenească la mijloc, cum e: prețuirea locurilor, clasificarea și împărțirea cari dacă nu să fac cu dreptate și cu conștiință curată, produc nemulțămiri, de multeori turburări sângeroase. — Lupta pentru existență.

Cu toate acestea oamenii cu minte și cu învățatură bună primesc și să supun cu toată bunăvoința legilor de comasare. Și așa e și bine.

În loc să aibă fiecare 20—30 de părțile mici de pământ în tot atâtea locuri îndepărtate, negreșit este mai cu minte să aibă numai în două table.

În loc să fie silit fiecare să-și trimită copilul și fetița la vaci, la boi, cai, găște, porci, — negreșit e mai cu minte a să tăia din hotar o parte potrivită și îndestulitoare pentru pășunat comun.

Brațele muncitoare s'ar înmulți și ar putea fi mai cu bun rezultat întrebuințate la îngrijirea grădinilor și la a pometurilor, cari din cauza aceasta rămân necultivate și neproductive, iar țăranul e silit să-și cumpere toamna ceapă și verdețuri și să mai ducă și lipsă în casă.

Eată de ce e bine să ne împrețenim cu comasările și să le primim.

Câți copii nu cercetează școala și nu pot învăța nici a ceti și scrie din pricina că primăvara trebuie să păzească

vitele și iarna n'are cu ce să îmbrăca. A păzi vitele însă însemnează a nu lucra nimic. Și e mare păcatul acesta și în prea multe comune să arată la ai noștri, de aceea să vede și sărăcia ca răsbunare pentru acest păcat. Din potrivă, în comunele unde este pășunatul regulat, unde comasația este bine sfârșită, acolo e îndestulare și înaintare în toate.

Comasările bine îndeplinite sunt un izvor de înavușire din toate punctele de vedere.

T R I F O I U L .

Sunt vre-o sută de ani, de când a început a să cultiva trifoiul în țara noastră. El este una din plantele cele mai de căpetenie în șirul celorlalte plante de nutreț pentru vite. În timpul din urmă să numără și i-să zice, că este o proptă sigură în agricultură.

Înșuririle lui sunt, că hrana și-o trage din straturi adânci ale pământului, primește o cantitate mare de materii din atmosferă, crește primăvara de timpuriu și în împrejurări favorabile produce cantități considerabile. Trifoiului îi priește și să desvoaltă mai bine în pământuri cât mai vâroase — pământurile humoase și nășipoase nu sunt pentru el. Locurile stoarse de puteri prin recolte — sau sărace cum să mai zice — de asemenea nu sunt potrivite pentru cultura trifoiului.

Voind a sămăna trifoiu pe un anumit loc de pământ, trebuie să avem în vedere următoarele: pe locul destinat pentru aceasta, să se risipească încă din toamnă gunoiu, după aceea — tot în acel anotimp — să se are cu plugul astfel ca gunoiul să ajungă bine în brazde, rămânând astfel peste earnă. În modul acesta i-s'a dat arăturii pregătirea trebuincioasă. Locul să fie cât mai limpede și curat lipsit de buruieni. E bine ca trifoiul să se samene în urma plantelor ca: cucuruz, sfeclă, varză etc., căci acestea precum știm trebuiesc săpate de 2—3 ori — *stărpind atunci buruiana*.

Țelina spartă nu este acomodată pentru sămănarea de trifoiu, precum nici *leucanthemum* cari își trag apă din afunzi-



mea pământului, arătura ce să face primăvara să se grape cât mai bine, ca să nu rămână pământul brușos, în cazul, că aceasta nu să poate isprăvi îndeajuns cu grapa, atunci să sparg brușii cu ciocane anume făcute din lemn. Sămănatul să poate face cu mâna sau cu mașina. Cel cu mașina este însă de preferat, căci prin sămănatul cu mașina, sămânța să distribue în *mod egal* peste tot locul. Sămănatul trifoiului să face ca și la alte plante. Când să samăna — fie cu mașina, fie cu mâna — e bine să se amestece sămânța trifoiului cu năsip sau cu pământ mărunțit cât de bine, pentru-că sămânța fiind mică de tot, acela care nu e obibinuit cu asemenea sămințe nu le aruncă deopotrivă, felul acesta de sămănat este a-să înțelege mai cu seamă când să face cu mâna. Pe un jugăr este de lipsă cam 6—8 kgr. După sămănat să dă cu *tăvălucii*. În cazul că sămânța să bagă prea adânc în pământ — *nu răsare*. Tritoiul poate fi sămănat și în sămăturile de toamnă. După ce s'a sămănat să lasă în grija naturii. Pe când să apropie stânta Marie începe a-să face de coasă.

Când vrem, ca tritoiul să fie dat vitelor verde și neuscat, trebuie început ceva mai de timpriu cu coasa, căci dacă nu, cotorul începe a să îmbătrâni prea tare.

Este potrivit a să cosi pe zi numai atât, cât să recere penntru trebuința vitelor — dimineața sau seara, când nu este așa căldură mare. Nutrețul acesta verde trebuie dat vitelor, la început în cantități mai mici și numai mai târziu în măsură mai mare, fiind-că la început stomachul vitelor nu este dedat și ușor să pot îmbolnăvi (umfla); este bine ca săptămâna dintâi să se amestece trifoiul cu paie.

În timpul cât ține cositura trifoiului, vitele nu mai au trebuință de altă hrană sau de pășune. După cositura dintâi el crește iute. În șesul din țeara »*Bârsii*« — în anii buni — s'a putut cosi pe an și de 4 ori; mai crescând în urma acelora încă atât, cât puteau paște vitele.

Rădăcina trifoiului trăiește mai mulți ani, dar' după 3—4 ani trifoiul începe a să rări, când va trebui din nou arat și sămănat cu ori-ce plantă, afară de trfoiu.

Dacă voim a usca trifoiul și a'l păstra ca fân, trebuie să fim atenți la următoarele: trifoiul care este înfloare la

tot cazul trebuie cosit înainte de a să înegri și vesteji floarea, după aceea trebuie întors, fără a să risipi, punându-se *bugle mari* sau *pe capre*, unde poate rămânea mai mult timp.

Un hectar poate produce în termin mediu 210 măji metrice trifoiu verde sau 45 măji metrice trifoiu uscat. Sub un hectar trebuie să înțelegem, că este ceva mai mult ca 1 jugăr și jumătate, ear' 200 măji metrice sunt cam 360 măji vechi.

În locurile cunoscute ca nepriiicioase pentru cultura trifoiului, să nu să mai facă încercări zadarnice, dar' cu atât mai vârtos să se cultive în cantitate cât mai mare în locurile acomodată dezvoltării lui fiind o plantă ce joacă un rol însemnat în economie.

N. Hamsea.

Cursuri de stupărit.

La stupăria de stat din Gödöllő în decursul anului 1907 să vor ținea 6 cursuri din stupărie în rândul următoriu:

Din 1—21 Mai pentru economii mai mici; din 1—15 Iunie pentru păzitori de păduri; din 18—28 Iunie pentru preoți; din 1—21 Iulie și din 24 Iulie până în 15 August pentru învățători; în fine din 18 August până în 31 pentru femei.

Scopul acestor cursuri este câștigarea cunoștințelor teoretice și practice și îndeletnicirea pentru a-și pregăti fie care stupar atât coșnițele cât și uneltele de lipsă, el singur acasă.

Fiecare participant în decursul timpului petrecut va fi provăzut cu locuință și cost gratuit, afară de aceasta cei cari vor cere cu rugare și vor legitima starea lor materială nefavorabilă, — vor fi împărțâșiți și cu favorul de călătorie cu un bilet de $\frac{1}{2}$ pe clasa III. în sonele de depărtare 7—16; biletul li-să va expeda înainte de plecare dela direcțiunea stupăriei din Gödöllő.

La fiecare curs să vor primi numai câte 20 ascultători. Cei ce doresc să asculte aceste cursuri sunt îndrumați a-și înainta rugărilor timbrate cu ștampel de 1 coroană prin

oficiile protopretoriale ori comitatense, adresate Dlui Minis-
tru reg.-ung. de agricultură, arătând ocupațiunea lor și cur-
sul la care voesc a să înscrie.

Economii și alți doritori, au lipsă de un atestat de
recomandare dela antistea lor comunală.

*Rugările să se trimită cu o lună înainte de începerea
cursului.*

Evenimentele din România.

»Monitorul Oficial« publică următorul

Apel către cetățeni.

Am trecut prin zile de grea primejdie pentru statul
român. Corpurile legiuitoare, armata, autoritățile și-au făcut
datoria. Răscoalele s'au potolit repede.

Ordinea fiind restabilită, să veghiem pentru ca să nu
să ivească noi primejdii. Să nu dăm însă uitării groazni-
cele întâmplări prin cari am trecut și cauzele cari le-au
produs.

Pentru ca să asigurăm viitorul, agitatorii vor fi urmă-
riți și pedepsiți; dar' în același timp trebuie să alinăm ne-
voile țărănimii.

Întâia grijă a guvernului va fi de a da aministrațiunei
și învățământului public un rost cinstit, pentru ca să dis-
pară obiceiurile rele cari s'au înrădăcinat și cu dânsele
apăsarea care înădușe și străvește puterile de muncă și de
producțiune.

Guvernul și-a propus apoi a îmbunătăți soarta po-
pulațiunei muncitoare, fără a jigni interesele legitime ale
proprietarilor. Guvernul nu va perde din vedere acest țel
și'l va reaminti neconținut tuturor slujbașilor statului. Dela
guvern va veni cuvânt împăciutor, ca buna rânduială și
dreptatea să predomnească peste tot locul și pentru toți.

Să știe toți țărani că toate plângerile și cererile tri-
mise de ei guvernului sunt cetite și cercetate cu luare
aminte. Cerințele drepte și bine întemeiate să vor îndeplni,
nu însă cele nedrepte și nechibzuite.

Îmbunătățirile ce să vor face legilor astăzi în ființă
vor fi astfel potrivite ca să se asigure buna stare a țără-

nimei. Dar' până să vor aduce la îndeplinire aceste îmbunătățiri, liniștea și pacea trebuie să fie asigurate; căci tulburări nu trag după sine decât nenorociri, ear pierderea unui an agricol va aduce foametea peste noi.

Pentru ca munca agricolă să nu fie zădărnicită, proprietarii și arendașii trebuie să înlesnească împăciuirea, convingându-se că o înțelegere trainică și o lucrare împreună a cetățenilor unei și aceleiași țări nu pot fi susținute și menținute numai prin forța armată.

Sfătuim deci ca proprietarii și arendașii să se întoarcă cât mai curând la moșiile lor și să pună la cale prin bună înțelegere munca agricolă a anului curent.

Acolo unde această înțelegere va întâmpina vre-o greutate, proprietarii, arendașii și țăranii să ceară ajutorii prefectilor de județe, cari sunt autorizați a mijloci o împăciuire între ambele părți. Asemenea mijloci o împăciuire între ambele părți. Asemenea mijloci a produs chiar în multe județe rezultate satisfăcătoare.

Guvernul roagă pe proprietari, pe arendași și pe țăranii să nu uite că în timpuri grele, precum sunt acele prin cari trecem, e de nevoie ca fiecare să fie însoțit în hotărârile sale, mai mult decât ori și când, de chibzueală înțeleaptă și de inimă bună, pentru ca să nu dea peste noi nenorociri mai mari.

Punându-ne cu toții la muncă, fără întârziere cu încredere reciprocă, vom înlătura și uneltirile acelor, cari caută a pune la cale neorânduiala dintre noi pentru a pescui în apă tulbure.

Facem deci un apel călduros către toți cetățenii, ca în momentele de față să nu piarză din vedere, că primejdia mare prin care a trecut statul român nu va fi cu totul înlăturată, decât atunci când fiecare își va da seama că datorează ceva nu numai sie însuși, ci și patriei.

Proprietarii și arendașii trebuie cei dintâi să înțeleagă și să prevadă interesele mari ale națiunii întregi; de aceea pe ei — pe proprietari și arandași — îi sfătuim și îi rugăm ca să pună toate silințele lor pentru restabilirea relațiilor frățești, care trebuie să domnească între toți fiii aceleiași țări.

Numai astfel vom ajunge a ne bucura de liniștea necesară pentru a face legi folositoare, pe cari să se poată întemeia un timp nou de prosperitate și de fericire pentru patria noastră.

Apelul e scris de toți ministrii.

Tovărășii agricole și pentru asigurarea vitelor.

Din cauza lipsei de spațiu în nrul acesta nu putem da nimic din proiectul deăstatute despre tovarășii agricole. Vom continua însă în nrul viitor.

PROIECT DE TOVĂRĂȘIE PENTRU ASIGURAREA VITELOR

(Din „Țara Noastră“). (Urmare și fine). de Nicolae Garoiu.

26. Tot ce să mai poate preface în bani dela o vită pierită, s. p. pielea, sau dela o vită ce a fost hotărâtă de comisie spre tăiere prin vinderea ei sau a cărnii, — intră în fondul general; îi stă însă în voie stăpânului a ținea vita pentru sine cu prețul statorit de nou de comisiune, care preț însă la întâmplare că vita s'ar prăpădi, i-se socotește în suma de despăgubire.

27. Direcțiunea are să urmeze cât să poate mai îngrabă la cercetarea felului de prăpădire a vitei și la statorirea despăgubirei, ca păgubitul să-și poată primi cât mai iute despăgubirea.

28. Toate lucrările tovarășiei să îndeplinesc prin direcțiune sau comitetul administrativ și prin adunarea generală.

Direcțiunea sau comitetul administrativ să compune din: prezident, viceprezident, cassar, controlor, notar, veterinar și membrii aleși din sinul tovarășiei după cele 4—8 vecinătăți, toți pe câte 3 ani.

Direcțiunea mai poate tocni după trebuință și unul sau mai mulți portărei sau alergători plătiți.

Pentru aducerea unei hotărâri să cere pe lângă prezident, cassar și notar, dacă să poate și ceilalți funcționari, cel puțin 4 din ceilalți membri ai direcțiunii.

Hotărârile să aduc. cu majoritatea de voturi a celor de față.

Direcțiunea are să împlinească toate lucrările prevăzute în aceste statute.

Direcțiunea ține ședință îndată-ce i-să înștiințează un caz de nenorocire; în lipsa acestor fel de cazuri, ține ședință în toată luna odată, având să cerceteze totdeauna și cassa.

29. Prețuirea vitelor de asigurat, cercetarea modului cum s'a prăpădit vita asigurată și a despăgubirii le face cei 2 membrii ai vecinătății cu un al treilea din altă vecinătate; ei mai pot lua pe lângă sine pe notarul și veterinarul.

30. Prezidentul pune la cale în fiecare an, în luna lui Ianuarie, adunarea generală ordinară spre a raporta asupra tuturor lucrărilor din anul trecut și spre a să întâiși și cerceta socotelile.

În adunarea generală hotărăște majoritatea relativă a celor de față.

Fiecare membru care are asigurată o vită cu 100 cor. are un vot, până la 500 cor. 2 voturi, până la 1000 3 voturi, peste 1000 4 voturi.

Direcțiunea însă, și la cererea în scris a cel puțin 10 membrii cari reprezintă cel puțin $\frac{1}{10}$ din capitalul asigurat, să poate convoca adunarea generală extraordinară.

Hotărâri pentru schimbarea statutelor, sau desfacerea tovarășiei să pot aduce numai cu majoritatea, absolută a tuturor membrilor.

31. Toți deregătorii tovarășiei au să și îndeplinească toate datorințele în înțelesul acestor statute, după cea mai bună a lor știință și conștiință pentru înaintarea acestei tovarășii, deocamdată fără plată.

Îndeosebi prezidentul are a convoca și conduce ședințele direcțiunii și ale adunării generale, și asemenea la cassă plățile; el reprezintă tovarășia.

Cassarul și controlorul au să poarte socotelile despre venite și eșite; socotelile au să fie supuse cercetării prezidentului ori când el va voi, iar cercetării direcțiunii, de câteori să ține ședință. Notarul are să îndeplinească lucrările în scris ale tovarășiei.

Membrii direcțiunii, după vecinătăți, prețuesc vitele la timpul hotărât în acest contract, adună taxele de înscriere

și repartițiunile, și cel mult în 8 zile le transpun casei tovarășiei; tot ei au să stăruie ca să cunoască toate vitele asigurate din plasa lor; au să cerceteze prin curți și grajduri cât să poate mai des, să iee cunoștință deadreptul despre modul cum sunt grijite vitele asigurate și cum să poartă stăpânul și oamenii lui față de ele.

32. Dacă în comună să află veterinar comunal statornic, tovarășia îl poate tocni, ca să grijească de vitele asigurate, și-l plătește din fondul general sau cu un paușal (plată peste tot) sau de fiecare vizită cu o anumită taxă.

Dacă în comună n'ar fi veterinar și starea fondului general îngădue, societatea poate tocni un veterinar statornic cu plată anumită.

33. Dacă cu timp starea fondului general va îngădui, tovarășia are să răsplătească pe toți deregătorii ei și adecă pentru fiecare ședință: pe prezident până la 2 cor., pe fiecare membru al direcțiunii, care ia parte la ședință, până la 1 cor., cassarul să mai remunerează și pentru fiecare caz de despăgubire cu câte 3 coroane; alți membri, cari îndeplinesc slujbe sau cari adună taxele, pentru fiecare caz cu câte 1—2 coroane. Pentru comisii afară de comună competențele le statorește direcțiunea din caz în caz.

Pentru prețuirea vitelor fiecare proprietar plătește de fiecare vită câte 4 fileri.

34. Adunarea generală are drept a mai scădea sau și a mai mulți, după împrejurări, taxele din punct 33, precum și a statori și alte taxe după trebuință.

35. Când starea fondului general îngădue, direcțiunea poate plăti din când în când câte un caz de despăgubire deadreptul din acest fond fără de a mai încasca repartia după vitele asigurate.*)

În caz de desfacere a tovarășiei tot fondul și averea aceleia să va întrebuița pentru scopuri de binefacere și culturale sau va trece la altă societate cu scopuri de înaintare a economiei de vite sau și de câmp a țaranilor.

Clauzula de încheere. Subscrisul mărturisesc, că acest contract, ce mi-s'a cetit și tălmăcit, l-am înțeles bine, și

*) Menirea fondului general nu e ca numai să tot crească, ci ca din el să se răsplătească osteneala, celor cari lucră pentru folosul tovarășiei, apoi să se plătească și despăgubiri, căci el crește iarăș de sine din repartiția intercalară.

mă spun aceluia întru toate; mă învoesc mai departe ca, încât nu a-și împlini pe deplin punctele statorite în acest contract, să se poată face execuție contra mea din partea direcțiunii, prin ori care membru al său sau și prin alți membrii ai deregătoriei comunale și administrative și abzie (mă rețin) de ori-ce remediu (mijloc) de drept.

Sobieschi și Români.

Pe drumul ce duce către cetatea Neamțul, pe la sfârșitul lui Septembrie 1686, să vedea o oaste mergând. După un trup de lănceri ce deschidea marșa, urmau douăsprezece tunuri mari trase de boi, apoi o ceată de ofițeri călări, în fruntea cărora erau trei; unul în floarea vrâstei, posomorât, gânditor, năcăjit și doi mai bătrâni; tustrei în haine poloneze. În sfârșit venea duiumul oastei; trăsuri, bagage, pedestrași, șleahță poposită, amestecați, în neregulă, cu steagurile strinse, cu capul plecat, cu armele resturnate, cu întristarea pe față și cu durerea în inimă. Nu să auzea nici surlă nici tobă, numai tropotul cailor și pasul oamenilor, ce abia să mișcau, pentru-că de zece zile caii n'au ros decât coaja copacilor, și oamenii s'au hrănit numai cu poame.

Și însă aceasta oaste în stare așa ticăloasă e aceea ce a înjosit de atâtea ori trufia semilunii, iar acei trei fruntași ofițeri sunt Hatmanii Iablonovschi și Potoschi și cel din mijlocul lor însuși Ioan Sobieschi regele Poloniei.

Și cum să nu fie supărat și năcăjit vestitul rege? El, Sobieschi, fala Leșilor, eroul creștinătății, mântuitorul Vienii să fie nevoit pentru a doua oară a da pas Turcilor a să trage dinaintea Tătarilor și a Moldovenilor; a-și privi oastea ticăloșită de lipsa merindelor, horopsită de dușmanii cari îl urmează mișelește fără a îndrăzni să-și deie pept fâțiș cu el, și fac pradă tot ce cade, tot ce rămâne pe urmă; a nu întâmpina în drumul său decât o fioroasă pustietate!

Cum am zis, mergea încet și gânditor. Hatmanii lângă dânsul păzeau tăcere, respectând supărarea sa, de care și ei să împărtășiau.

»Ce castel e acesta? întreba Sobieschi când, ridicând capul zări pe sprânceana dealului înălțându-se trufașă dina-

intea lui cetățuia Neamțului. Cu bună seamă vr'un cuib al tâlharilor acestor de Moldoveni!

— La vreme de războiu, aici domnii Moldovei obișnuiesc a-și trimite averile lor răspuse Potoschi.

— Așa! Să mergem dar' să-l luăm. Oh! voiu să-mi răsbun pe Cantemir, care mă înșelă și mă făcu să pierd atâția vitej.

— Eu aș zice să lăsăm cetatea aceasta, zise Iablovovschi, și să ne urmăm drumul înainte. Avem tunuri de câmp, nu de asalt.

— Ba, pe numele patronului meu! nu va zice lumea că o cetate s'a arătat dinaintea lui Sobieschi fără a i-să cucerii. N'avem tunuri? Vom lua-o dar' cu mâinile.

— Numele M. Tale e destul tun, zise Potoschi.

Trufia polonului măgulindu-să de această groasă lingușire, fața i-să însenină la ideea unei isbânzi atât de lesnicioase, și îndată dete poruncă să se înșire oastea către cetate.

În cetățue să aflau opsrezece plăeși trimiși de ispravnicul de Neamțu pentru străjuire, în lipsa garnizioanei care era la Fălciu pe lângă Domnul Cantemir, unde tăbărise armia turcească. Cu câteva ceasuri mai nainte sosise un tinăr plăeș, al cărui cal asudat păștea, înșelat, troscotul ce creștea pe lângă ziduri.

»Mai bea o dușcă, băete, zise un bătrân de care să vedea că ascultă toți, și ne spune ce-ai mai văzut la Iași?

— Ce să văd, tată? Blăstămăție! Târgul e în jaf. Leșii pradă și desbracă pe bieții oameni.

— S'apoi zic că's creștini!

— Creștini! au pradat bisericile și mănăstirile de odoare. Nu știți încă? S'au dus să iee pe Sfânta*) dela Trisfetitele.

— Doamne firește! ziseră plăeșii făcându-și cruce.

— Așa, urmă tinărul; eram acolo când au mers să iee racla Sfintei; dar' călugărul simțind a închis poarta, și n'a vrut să deschidă; atunce...

— Pui de om călugărul! strigară ascultătorii.

*) Moaștele Sf. Parascheva dela Epivata, aduse cu cheltueala Domnului Vasile Vodă.

— Atunci Craiul lor a poruncit s'aducă tunurile ca să spargă porțile; dar' mai întâi a trimis răspuns călugăru-lui care ședea în clopotiță să deschidă, ori face mănăstirea prav și pulbere.

— Auzit-ați acolo litfa cea păgână! Și ce-a făcut popa?

— El a răspuns că nu să aștepta saudă așa vorbă dela un împărat care să zice creștin, și că M. Sa e mare și puternic, poate să facă ceea ce zice, că nu să teme de Dumnezeu nici de sfinții lui; dar' el nu deschide poarta, ci s'a îngropa sub zidurile bisericeii, și apoi lumea va judeca între dânsul atât de slab și între M. Sa atât de tare. Auzind aceste, Leahul s'a făcut foc de mânie și dase acum poruncă să împuște, când unul din hatmanii lui i-a zis nu știu ce. — Cum îmi spunea oamenii, i-a zis că nu să cade să facă așa lucru, să strice casa Domnului și altele multe. Indestul că l-a înduplecat să dee pace bisericeii. (Va urma).

Știri de tot felul.

O hotărâre vrednică de laudă. Conferența preoțească din tractele Orăștie și Geoagiu, ținută la 30 Martie a. c. în prezența a 40 preoți, a hotărât ca revista „Bunul Econom“ să fie organul economic de publicitate al preoțimei acestor două tracte.

Conferența fâgăduiește din parte-i tot sprijinul material și moral pentru susținerea acestei reviste folositoare. Protopresbiterul Vasile Domșa, ca proprietar, donează venitul curat al revistei pe seama fondului ppresb.

Ca colaboratori externi să insinuă domnii preoți: Simion Săcărea, Ioan Botean, Ioan Popovici, Manase Iar, Nicolae Todea, Adam Teodor, Nicolau Popa, Petru Lula, Ioan Romosan, Oct. Bude, Nicolae Stirc și Vasile Necșa.

Maiestatea Sa Monarhul a adresat regelui Carol o telegramă de felicitare pentru măsurile energice și înțelepte prin cari guvernul român a știut să înăbușe răscoala țărănească. Cu deosebire are cuvinte de laudă pentru purtarea curajoasă a trupelor române. Regele Carol a răspuns mulțămînd împăratului și regelui Francisc Iosif pentru semnele de amicitie arătate și termină cu afirmația că rănile

materiale și morale cauzate prin răscoală vor fi în curând vindecate.

Di N. Iorga, neobositul luptător pentru drepturile țaranilor români și împotriva exploataților nemiloși, a oferit *1000 de lei pentru ajutorarea familiilor țaranilor uciși pe vremea răscoalei țărănești din România.*

Apele Murășului au crescut așa de tare, încât amenință să inundeze satele și orașele situate pe malurile sale. Astfel e amenințat Murăș-Oșorheiul și Deva, iar Reghinul săsesc e aproape jumătate inundat

Starea sămănăturilor, după raportul ministrului de agricultură, a fost cu 1 Apr. n. c. următoarea: La începutul lunii Martie timpul a fost foarte schimbăcios, frig, vânturi reci, în unele ținuturi și zăpadă așa că lucrurile de primăvară au fost zădărnice, și acestea s'au putut continua numai spre sfârșitul lui Martie. La șesuri și în ținuturile năsiptoase aratul și sămănatul a continuat, în unele ținuturi agronomii au isprăvit cu sămănatul ovășului și orzului. În ținuturile năsiptoase sămănatul cartofilor și plantelor de nutreț s'a început deja. Lucrările în grădinile de pomi și vii continuă. Șoarecii au pricinuit mari pagube nu numai în sămănăturile de bucate, ci și în sămănăturile plantelor de nutreț. Sămănăturile timpurii în cele mai multe ținuturi sunt galbene și slabe. Grâul, săcara și rapița peste tot, au suferit mult în cauza gerului. În unele ținuturi și îndeosebi în comitatele Torontal și Timiș multe sămănături de toamnă trebuiesc arate, în locul lor să samăne ovăș. Nutrețul care în iarna aceasta a fost din belșug, e pe sfârșite. Niciodată însă n'au sosit mai puține plângeri asupra sătătății vitelor. Vitele în genere sunt sănătoase și au ernat în condiții bune, așa că aratul de primăvară să face cu ușurință.

Știința medicilor a înaintat în mod necrezut în deceniile din urmă. Așa spre pildă azi, eminenta și vechea medicină de casă, uleiul din ficat de știucă să poate căpăta într'o formă de tot nouă, în care nu numai este scutit de gustul și mirosul neplăcut ci necondiționat îl predă într'o stare ușor de mistuit prin care puterea efectului său crește. Aceasta este »Emulziunea lui Scott«, care să vinde în toate farmaciile.

Greva băieșilor dela Baia-mare. Băieșii dela Baia-mare cari s'au pus în grevă, au atacat Marți după amezi pe băieșii lucrători și pe mulți i-au rănit grav. Gendarmii au împrăștiat cu baioneta pe băieși greviști. Peste noapte a venit din Sătmar la fața locului o companie de soldați.

Fără nioi un reclam crucea sau steaua dublă electro-magnetică a d lui Müller Albert, Budapesta V., Vadász utcza 42/G. a devenit renumită în toate părțile lumii.

Foarte mulți după folosirea crucei s'au vindecat de boale vechi, așa încât dela aceștia în toată ziua sosesc scrisori pline de mulțămire. Di fotograf Eisschold Adolf din Cservenka a scris următoarele: »De mult timp trebuia să-mi arăt marea mulțămită, ce o am față de aparatul aflat de domniata, asta însă cu adinsul am tăcut'o până acum, deoarece-ce am așteptat dacă nevasta mea, cu ajutorul crucei R. B. 86967 va deveni iarăș sănătoasă de boala avută. Prin urmare cu cea mai mare bucurie constatez, că nevasta mea, care durându-o peptul și stomacul, avea în genere lipsa poștei de mâncare, dureri de cap și multe alte boale; cu ajutorul aparatului domniavoastră s'a făcut pe deplin sănătoasă prin urmare aparatul d-voastră sunt silit a-l lăuda și a-l recomanda fiecărui suferitor de boale. Prețul aparatului mare 6 coroane.

S F A T U R I

Puii de găsoă de multe ori sunt foarte chinuți din cauza unor insecte, cari de obicei să țin de hoarele de casă. De insectele acestea să pot mai bine feri puii de găsoă, dacă îi vom unge cu uleu de rapiță, ori de in și mai bine cu uleu de pește vechi ori cu leșie de tabac, cari mijloace le vom pune cu multă băgare de samă pe acelea părți ale puilor, unde ele să țin mai mult, și anume; pe cap, pe grumaz și sub aripi. De cumva vom observa, că și altfel de insecte cu aripi li-s'ar sui în urechi, în ochi etc., atunci vom trebui să le punem înainte apă în vâscioare mai adânci, pentru ca puii să-și poată scâlda capul. Pentru a-i face ca cât mai adese să-și scalde capul în acestea vase cu apă,

vom face bine dacă în ele vom arunca câteva grăunțe de orz. Tot așa vom putea alunga insectele de pui, ungând părțile atăcate, anume: urechile și părțile ochilor cu oleiu de brad. Mirosul tare a uleiului ține insectele departe. „Ec.“

Redactor responsabil: GEORGE SUCIU.

Cărți bătrâne, de cele tipărite sau scrise încă cu litere cirile, ori manuscrise (documente scrise și hârtii rămase din bătrâni), apoi foi vechi, ca »Foaia pentru minte, inimă și literatură«, »Albina Carpaților« și altfel de foi vechi, — le cumpăr, plătindu-le după învoială. — Cei-ce au atari cărți și hârtii bătrâne, în loc să le lase bătute de prav și fum, să le scoată la iveală, îmbiindumi-le mie. — Cine îmi scrie că are vre o atare carte, să-mi scrie: în ce oraș s'a tipărit cartea, în ce tipografie și în ce an, — lucruri ce's însemnate pe fața primă a cărților. Dacă anul e scris cu litere cirile, să mi-l scrie așa cum e scris pe carte, făcând semnele numerilor așa cum sunt acolo. — Cei ce au și să află vrednice, li să plătesc cu bani ori capătă în schimb ori-ce fel de cărți de literatură, ori bisericești — de ceste nouă — pe ales, ori recuzitate bisericești de lipsă în altar, etc.

ROMUL BUDOIU-DELEANU,
în CARANSEBEȘ.

FONDATA ÎN ANUL 1888.



°° MEDALIE DE AUR °°
°°° BUCUREȘTI 1894. °°°

TIPOGRAFIA „MINERVA“

ÎN ORĂȘTIE (SZÁSZVÁROS) PIAȚA-MARE NR. 2

PRIMEȘTE SPRE EFEPTUIRE TOT
FELUL DE TIPĂRITURI CU CELE
°° MAI MODERATE PREȚURI! °°

COMANDE DIN AFARĂ SĂ EXECUTĂ URGENT.

E foarte cu greu

dar' în fine nu este cu neputință a prepara un așa mijloc de întărire asupra constituției copiilor, cum este Emulziunea lui Scott pregătită din oleiu de știucă medicinal prin adaugere de hipofosfiți de var și natriu, pentru-că Emulziunea lui Scott ajungând în organismul fraged, produce puterea, ce eschide conturbațiunea ce să provoacă prin desvoltarea repede a copiilor. Emulziunea are un gust bun, e ușor la mistuit, e preparat curat, în cât nu provoacă conturbațiuni. O emulziune astfel pregătită, natural că e mult mai bună, decât oleiul de ficat de știucă comun.

(594) 25-28



Semnul de garanță pentru veritabila Emulziune a lui Scott e pescarul cu o știucă pe spate.

EMULSIUNEA lui SCOTT

Să capătă intoate farmaciile.

Prețul sticlei originale 2 cor. 50 fil.

TUSEA!

(597) Cine nu vrea s'o ia în samă păcătuște contra sănătății proprii!

Caramellele

lui Kaiser

cu marca de scutire „3 brazi”, sunt încercate și recomandate de toți medicii ca mijloc contra tusei, răgușelei, catarhului, flegmei și a catarhului cronic de grumazi.

5120 atestate dovedesc împlinirea celor promise.

Pachetul de 20 și 40 bani să capătă la farmacia:

JOSEF GRAFFIUS

ORĂȘTIE (Szászváros).

„TRANSSYLVANIA“

bancă generală de asigurare mutuală în Sibiu.

AVIS! Onoraților nostri clienți asigurați le aducem prin aceasta cu toată stima la cunoștință, că agentura institutului nostru indigen, în urma răposării reprezentantului nostru D. Zerbes, să află dela 1 April n. c. la dl

F. F. WIDMANN

ORĂȘTIE, (Strada târgului nr. 10).

Rugăm p. t. partidele a să adresa cu plăți, oferte de asigurare, etc. la numitul domn de aci înainte.

Sibiu, 1 Aprilie n. 1907.

DIRECȚIUNEA
băncii generale de asigurare mutuală
„TRANSSYLVANIA“.